

在上海市徐汇区田林街道,生活着130余名劳模,其中包括10名在职全国劳模

# 劳模精神闪耀在“劳模社区”

## 阅读提示

在田林,一位劳模成立一间工作室,带动一方社区、一家企业、一所学校……赞劳模、学劳模、赛劳模,一个不断传承劳模精神、培育发掘劳模、劳模发挥更大作用回馈社会的“正能量循环”逐步成型。

本报记者 钱培坚 本报通讯员 裴龙翔

从神舟5号到神舟7号,密布飞船全身的连接器和自动化线束不容丝毫闪失。曾是农民工的赵祝清,努力钻研各种线束技术,从学徒到专家,最终带领团队圆满完成这项国家任务。

疫情暴发时,小区出现了徐汇区首例确诊病例,被居民们称为“苏大使”的长春居民区党总支书记苏嵘第一个顶了上去。

复工复产阶段,宜家家居徐汇店安全风险经理、工会主席王承制定周密计划,保障日均人流量近10万的门店如期复工,相关经验做法被全球门店采纳。业余时间,他还是小学和初中的课外辅导员,对孩子们言传身教传承劳模精神。

……

在上海市徐汇区田林街道,这样的故事还有很多,主人公都是劳模。田林是一个生活和工作着10余万人的社区,劳模“密度”极高,有在职及退休劳模130余名,其中包括10名在职全国劳模,最年轻的仅33岁。

最吃劲儿的时候,劳模来了

11月24日,扎根社区20余年的苏嵘迎来了高光时刻——作为今年获评的全国劳模,走进了北京人民大会堂。时间回拨至今年春节,欢乐祥和的气氛里,一条通知让苏嵘

高度紧张起来:“小区内发现新冠确诊病例。”

这是上海最早的确诊病例之一,没有现成经验可供借鉴。苏嵘无暇多想,配合疾控中心和社区医生落实小区、楼道和病例家中的消毒工作,一次性雨披成了防护用的“盔甲”,来回穿梭在小区和病例就诊医院,为患者女儿送去生活必需品,陪孩子唱歌。

疫情防控最吃劲的关键时刻,全国劳模王承来了,上海市五一劳动奖章获得者金龙国也来了。物资紧缺时,他们不计个人得失捐款捐物;人手不足时,他们主动挺身而出参与值守;复工复产时,他们周密部署细致防范。

在保障城市运行的第一线,田林劳模的身影也不曾缺位。全国劳模杨国平带领两家上市公司的员工积极应对,全面做好运营保障和抗疫工作,并积极提供公益服务。

在他的倡议和统筹下,大众出行先后投入300万元,向援鄂医疗队员的家属提供免费用车服务;大众物流紧急调配运能,为政府部门、医疗机构、爱心企业运送保障物资;交通大众出动30辆大中型客车,驻守上海两大机场转送来沪人员,为防控境外疫情输入风险提供服务;旗下三家酒店分别作为抗疫工作人员和志愿者入住、重点国家地区来沪人员的留验点、隔离点的专用酒店。

## 一个劳模,一个团队

成立未满三年,王承劳模创新工作室的名气已然“出圈”,累计完成66个项目设计改造,

包括为上海市总工会设计“妈咪小屋”及“职工亲子活动室”,以及徐汇滨江建设者之家、闵行区工会基层服务站等,赢得一致好评。

“以项目锻炼人,在过程中手把手地传承劳模精神。”王承在区总和社区总工会的支持下,将工作室打造为劳模精神的展示平台、传帮带的实践平台、创新管理的实验平台。工作室团队受闵行区总工会委托,需要在一个月内完成35家工作站共计2000多平方米的设计安装。时间紧、任务重,大家放弃休息,加班加点进行设计施工,紧扣每个时间节点,做到设计、物流和安装无缝对接,最终在规定时间完成了任务。设计“妈咪小屋”及“职工亲子活动室”过程中,团队成员专门参加妈咪小屋训练营,根据功能要求,结合宜家产品的特色,设计出三星、四星和五星3种不同类型的妈咪小屋方案,贴心地让企业可按样板间“复制”并优先配送安装,如今已被超过2000余家企事业单位采纳。为此,上海市总工会在宜家召开了上海市妈咪小屋工作推进会。

同样以劳模精神带动团队的,还有全国劳模、上海查尔斯电子有限公司副总裁赵祝清。1995年,她与其他农民工一样,离开家乡来到上海闯荡。面对种种技术难关,赵祝清的质朴中带着倔强,“没有‘怕’字,只有‘干’字。”2003年,公司承接了为火箭发射地而加注系统提供航天连接器和航天自动化线束的任务。面对艰巨挑战,她带领所在的技术班组夜以继日、一丝不苟地进行各种相关性能调配和测试,包括多项腐蚀性、破坏性试验,最终圆满地完成任务。随后,她又负责为气象卫星风云二号、风云三号提供航天连接器和电子线束产品,为神舟5号到神舟7号飞船提供航天连接器和航天自动化线束。

在街道的推动和鼓励下,爱岗敬业的精神还传递到了区域内的其它企业。上海耶里夏利新疆餐厅徐家汇店服务接待组是远近闻名的模范集体,年均接待国内外宾客近20万

人次,被各界誉为是一支服务规范有序、群众满意度高的团队。服务接待组始终把服务周边的社区居民当做责任,与徐家汇街道、田林街道以及周边的居民区开展结对共建,仅今年春节期间就累计为12个居委会配送了200多包“爱心蔬菜”;为志愿者送出100多份“爱心套餐”。

## 学习劳模蔚然成风

这两年,田林街道辖区,许多小区晚上照明更亮了,居民向居委会打听,“究竟是谁在做好事?”无偿为部分小区更换路灯的,正是赵祝清和她的团队,新型路灯不仅亮度增加了一倍,还更加省电环保。

一盏盏路灯仿佛一个个宣传员,田林浓厚的劳模氛围,与劳模们不懈奔走,奋力传承劳模精神的努力密不可分。

以劳育德,让更多孩子在校园里就熟悉劳模、以劳模为榜样。王承不仅和老劳模景光华结对,学习老劳模的闪光点,还努力探索劳模精神在社区、在校园的传播。在街道总工会的支持下,他和田林中学结对共建,受聘为校外辅导员,该校初二(1)班由此命名“王承班”。他带领同学们,通过讲述劳模故事,走访抗美援朝老英雄,参观党史纪念馆,向青少年宣讲劳模精神、劳动精神、工匠精神。

在田林,还活跃着一支由60余名有知识、有抱负的外来青年组成的“新上海人”协会。苏嵘正是这支田林街道“新上海人协会”秘书长暨“新上海人螺丝钉志愿服务队”队长。近20年来,她带领田林社区数十名有抱负、有技能的“新上海人”,为社区居民尤其是老人长年累月开展理发、配锁、修伞、修表、裁剪等利民为民服务,其中不乏“卖鱼郎”杨晓月这样热心社区公益的优秀典型。

劳模精神闪耀在“劳模社区”,学习劳模,争做劳模,已经蔚然成风。

## 北京加强水环境治理



这是在北京市朝阳区拍摄的通惠河河段(12月15日摄)。

近年来,北京市加大河流、河道、渠道、水库等水系周边环境的修复和建设力度,采用遥感手段对有水河段长度及有水面面积开展大尺度、高精度识别监测,为构建北京市生态用水补偿机制提供基础数据。

截至2019年底,被监测的30个水体73%处于健康等级。

新华社记者 李欣 摄

## G 民声

### 让正高级讲师成为一面旗帜

舒年

近日,广东省人社厅和教育厅下发改革方案,将原来实行的中等专业学校教师职称系列和职业高中教师职称统一并入新设置的中等职业学校教师职称系列。与以往不同的是,文化课、专业课教师和实习指导教师等三类教师均可评正高级职称,成为“正高级讲师”。4年前,广东省中小学教师职称改革,中小学教师可以评正高级职称。

笔者曾经采访过不少中等职业学校教师,其中不乏名师,由于在很长一段时期,中等职业教育教师职称系列内没有正高级职称,副高级职称高级讲师就是职业顶点。过低的职称天花板,不仅让中等职业学校教师在待遇上受限,也影响了教研的积极性。不少老师坦言,即便自己想开展教研和学术活动,也往往因职称受限而掣肘。

有人会说,职业教育就是技能培训,需要正高级职称的老师么?

需要,而且非常需要。与普通高中教师专注于学科教学不同,中等职业学校的老师往往需要是“双师”型,既要具备理论教学能力,也要具备实践教学能力,因为,他们不仅是中职学生的老师,也是这些未来技术工人的第一个“师傅”。换言之,中等职业学校的老师,资格和能力门槛甚至比普通高中还要高,根据我国《教师资格条例》,“高级中学教师资格与中等职业学校教师资格相互通用”,而要成为中等职业学校实习指导老师,还需要具备相应专业的技术等级。

随着工业和服务业转型升级,对技能型人才的要求也在提升,这就用更高的待遇,更好的职业平台来需要吸纳更多人才加入中等职业教师行列,并能够在这一平台上开展较高层次的教研和学术研究,以应对新工业和新服务业对技能型人才培养的需要。从这点来说,提高中等职业学校教师的职称天花板,以提升其待遇和教研积极性,非常有必要。

当然,有了正高级职称,并不意味着要讲究按资排辈“雨露均沾”,“排队分果果”,也不是为了“提高退休待遇”。而是要通过评定正高级职称,将既有理论教学能力,又有职业指导和实践教育水平的教师选拔出来,中等职业教育也需要“名师”和“名课程”。

让正高级讲师能够成为一面旗帜,成为一张名片,不仅能吸引人才从教,吸引有志青年选择技能成才技能报国,也能打造出“名师工作室”“名师课程”,开展教研科研工作,最终带动提升相关学校、相关学科的整体教学教研水平。

## 安徽来安打造“安商安民”社会环境

本报讯 安徽省来安县全力打造安商安民的一流社会环境,该县公安机关在全县派出所推行全方位、全过程、全天候、全覆盖的服务模式,畅通企业诉求渠道,协调解决企业发展中的重点难点问题,化解各类矛盾纠纷。

该县按照“放管服”改革要求,从整合审批事项、优化审批流程、提高审批效能等方面入手,持续推进“互联网+监管”事项和“互联网+服务”业务,进一步简化流程、精减材料,促进全面开通网上办理渠道,实现“就近受理、后台制证、邮寄送达”,并率先在全市实现企业、个体营业执照自助打印,便企利民。

(牛月)

## 奋战小清河

本报记者 刘静 本报通讯员 叶丽娅

虽然北方已进入寒冬,但是在山东头号水利工程——小清河复航施工现场仍然是一片繁忙的景象,船闸、桥梁、护岸等实体结构都在有条不紊地推进中。安全与生态并重,建设美丽河湖。工程完工后,小清河流域的防洪标准将由20年一遇提高到50年一遇,通航能力可达1000吨级。防洪、通航、减灾能力将明显提升,生态环境将显著改善。

据悉,由中铁建投山东小清河开发有限公司投资,中国铁建港航局等单位承建的小清河复航工程,航道全线长169.2公里,共需新建、改建船闸4座、桥梁36座,改造水利、管道、线缆等设施77个,总投资130余亿元,建设期3年。小清河复航工程不仅是山东省水运建设史上第一个一次性投资超百亿元项目,山东省内第一个可实现海河直达运输的水路交通项目,而且也是山东省航运史上建设内容最多、最复杂项目。

据中国铁建港航局小清河项目部项目经理吴兵介绍:“我们抓住了汛期后的黄金施工时间,大力推进复工复产。目前小清河复航工程桥长之最——侯辛桥248根桩基施工全部完成,为后续施工打下了坚实基础。”

在这个寒冷的冬季,项目部一线职工仍然坚守在岗位,博兴段模袋混凝土施工场的专职潜水员华国民师傅就是其中的代表。华师傅要定期钻进小清河里,配合多个班组的打模袋工作。潜水作业是高风险工作,每天潜水作业前,他都要检查潜水装备是否完好,以确保潜水安全。

根据环保施工要求,护岸施工即将停工。明年大年初三华师傅将重返岗位,继续奋战小清河。



## 无声餐厅的“天籁之声”

12月17日,丽江无声餐厅的员工在排练舞蹈。在云南省丽江市古城区有一家“无声餐厅”,这里的10名服务员都是聋哑人。餐厅于2015年7月开业,在网络平台上评分很高,不少游客慕名前来“打卡”。在旅游旺季,餐厅一天能接待数百人。

餐厅老板名叫张玉寿,因早年做导游时接触过不少聋哑人,便产生了帮助他们的想法。“偶尔的一两次帮助,对于残障人士起到的作用有限,而给他们一份工作,可能会彻底改变他们的生活和家庭。”餐厅的每张桌上都摆放着纸笔和手牌,顾客用文字与服务员交流,也可以直接举起“纸巾”“结账”“谢谢”等手牌来示意。餐厅墙壁上张贴着常用词的手语示意图,顾客可以现学现用,用手语与服务员沟通。

新华社记者 李梦馨 摄

## 从贫困户到社区“铁人”

本报记者 李丰

“周叔,您腿脚不方便,我扶您上楼吧!”12月16日,在贵阳清镇市站街镇易地扶贫搬迁安置点楼下,老人正准备上楼,一位精气神十足的小伙子快步跟了上来。小伙子叫谢兴照,是清镇市易地扶贫的搬迁群众,同时也是站街镇枫渔小区居委会的工会干部。在安置点,他可是个小小的名人。

感激工会的帮扶

2017年,谢兴照一家成为贵阳市的易地扶贫搬迁建档立卡户,搬到了站街镇枫渔小区。搬迁之前,他们住了一座建在山脚的石头房,低矮破旧,只有30平方米,用布帘把大通间隔出了三个房间,“厨房”和“堂屋”算一间,两间“卧室”挤着四张床。

相比于居住环境,家人的身体情况更让谢兴照揪心。自己右耳完全封闭,加上脑神经坏死,患上严重面瘫;奶奶双目失明;父亲

患有肝硬化、胰腺炎,出车祸做了开颅手术后还患上了癫痫,劳动能力完全丧失;母亲患有先天性贫血。一家重担落在了谢兴照身上。

2009年,谢兴照为了养家,毕业就外出打工,从织金、遵义到贵阳,上矿山、装宽带、送快递,他辗转好几个地方,干了多份工作,但生活重担没有减轻多少。2017年,易地扶贫搬迁给他带来了希望,枫渔小区位于镇政府附近,便民服务中心、惠民平价超市等设施一应俱全。“小区配建的卫生室就在楼下,我爸妈看病输液方便多了,还可以把医生请到家里来。”谢兴照在居委会当上了文书,同时担任枫渔小区居委会的工会干部。

2020年,贵阳市总工会针对搬迁社区群众,在全市启动了“新市民·追梦桥”工程,市总工会在联系第三方机构对谢兴照家调查后,将其纳入困难职工帮扶系统进行日常帮扶,每月享受补贴700元。“我非常感激工会的帮扶,所以我也想让自己帮助到更多人。”谢兴照说。

## 力所能及都会帮忙

今年3月7日,枫渔B区住户吴长华因高血压晕倒家中。接到消息后,正在疫情防控卡点值班的谢兴照马上陪家属一起将病人送到医院,病人趋于稳定,他才回来继续值班。

搬迁以来,这样的情况他遇到了太多次。由于患者文化程度较低、家人护理能力较差或家人不在身边、对医院不熟等原因,谢兴照多次陪小区住户坐救护车到医院就诊,每次要陪病人做完检查,安排入院后才离开。“我太了解家属坐在急救车上的心情了,很慌很怕,我每年都要经历多次,对医院流程熟,所以我在大家心理会踏实些。”谢兴照说。

生活中的零碎琐事,只要群众有需要帮忙的,谢兴照绝不推辞,背残疾老人回家、扛米上楼、送水、换电灯泡等等,只要是力所能及的,都会毫不犹豫地帮忙。

成为一名工会干部后,谢兴照又开始自

学党建党务、就业招聘等方面的知识,带群众参加企业招聘,联系爱心志愿团队开展志愿服务活动,每一项任务都能认真落实,枫渔居委会党支部被贵阳市评为“脱贫攻坚先进党组织”。风里来雨里去,随处可见谢兴照忙碌的身影,久而久之,他也渐渐有了名气。

## 勇挑重担的“铁人”

今年春节期间,新冠肺炎疫情让社区工作者非常繁忙。大年三十那晚,一桶泡面成了谢兴照的年夜饭,全镇干部职工返岗上班。临行前,母亲叮嘱他“记得回来吃晚饭”,匆匆一语,17天过去,这顿饭从来没吃过。

走访摸排外地返乡人员、入户测量群众体温、挨家挨户宣传防疫知识……这些成为了谢兴照工作的常态。他主动承担最重的工作,“我年轻,熬夜值守卡点能抗得住。”这是在24小时卡点值守时谢兴照对大家的承诺。“我年轻,‘我扛得住’。”17天里,谢兴照是居委会唯一没有轮休过的人。

“他为小区群众送油、米、菜、桶装水等生活用品,工作总是抢着干,从不计较。看他疲惫的样子我都有些心痛!”枫渔小区居委会文书余萍告诉记者,谢兴照是无法被生活重担压垮的“巨人”,是热心帮助群众、全力排忧解难的“暖人”,是永不言退、勇挑重担的“社区铁人”。



在移动支付深度融入生活的今天,一些机构和商户弱化甚至拒绝现金支付。对此,中国人民银行日前发布公告明确要求“不得排斥和歧视现金支付”。在明确要求的同时,也要关注拒收背后的原因,分类施策,为现金支付和流通营造良好环境。

新华社发 王鹏作